
24/06/2021

Ταμασού: Έχουν αυξηθεί σημαντικά τα 
περιστατικά ψυχώσεων
Εκκλησία της Κύπρου / Ι.Μ. Ταμασού και Ορεινής

Πραγματοποιήθηκε χθες η Δημοσιογραφική Διάσκεψη του 
ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ 
ΑΤΟΜΩΝ (ΚΕΝΘΕΑ) στο Πολιτιστικό Κέντρο “Ηλίας Αλετράς” 
στην Παλιά Αγλαντζιά.

Παρόντες ήταν ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Νουρής, ο οποίος απηύθυνε χαιρετισμό, 
ο Δήμαρχος Αγλαντζιάς κ. Κωνσταντίνου, ο Πρόεδρος της Αρχής Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων Κύπρου Δρ Μηνά, ο Διευθυντής Υγειονομικού της Εθνικής Φρουράς, ο 
Σύμβουλος του ΠτΔ για θέματα Αθλητισμού κ. Φοίβος Ζαχαριάδης και Εκπρόσωπος 
της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο και του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας.

Στο μήνυμά του, με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας κατά 
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των Ναρκωτικών 26ης Ιουνίου, ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης 
Ταμασού και Ορεινής κ. Ησαΐας, Πρόεδρος του ΚΕΝΘΕΑ, 
επεσήμανε τα πιο κάτω:

Βρισκόμαστε ενώπιον μιας εξελισσόμενης επιδημίας χρήσης διεγερτικών ουσιών. 
Τόσο τα ευρήματα της πρόσφατης έρευνας λυμάτων, τα ευρήματα ερευνών 
επισκόπισης του γενικού πληθυσμού, τα ποσοστά του δείκτη αίτησης θεραπείας με 
αίτημα σχετικό με διεγερτικές ουσίες, αλλά και η καθημερινή μας πρακτική 
συνηγορούν προς αυτή την κατεύθυνση. Ως συνέπεια αυτού έχουν αυξηθεί 
σημαντικά τα περιστατικά ψυχώσεων.

Η αύξηση των περιστατικών ψυχώσεων μας βρίσκει απροετοίμαστους, αφού το 
Νοσοκομείο Αθαλάσσας, το οποίο είναι το μόνο αρμόδιο να αντιμετωπίσει τέτοια 
περιστατικά, όταν βρίσκονται σε πλήρη έξαρση και αποτελούν κίνδυνο για τον 
εαυτό τους ή/και τους άλλους και δεν συνεργάζονται για να τύχουν θεραπείας, 
είναι υπερπλήρες, υποστελεχωμένο και συχνά παρουσιάζει προβλήματα με την 
υλικοτεχνική του υποδομή.

Το ΚΕΝΘΕΑ είναι έτοιμο να συνεργαστεί με τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας και να 
συνδράμει στο έργο τους σε σχέση με τα περιστατικά εξαρτημένων ατόμων που 
χρήζουν νοσηλείας. Παράλληλα, θέτουμε τον εαυτό μας στη διάθεση όλων των 
εμπλεκόμενων επαγγελματικών ομάδων που σχετίζονται με τη διαδικασία, όπως 
είναι η Αστυνομία, ώστε να παρέχουμε εκπαίδευση στα ζητήματα των εξαρτήσεων 
και του χειρισμού ατόμων που τελούν σε ψυχωσικό επεισόδιο, ώστε η μεταφορά 
για υποχρεωτική εξέταση να γίνεται με τρόπο καταλλήλοτερο για τους ασθενείς 
και ευκολότερο για τους επαγγελματίες.



Χαιρετίζουμε την έγκριση της δαπάνης που απαιτείται για την οικοδόμηση νέου 
Νοσοκομείου Ψυχικής Υγείας. Μέχρι, όμως, την αποπεράτωση του έργου, 
χρειάζεται άμεσα να δοθεί λύση για τις ανάγκες νοσηλείας των ψυχικά ασθενών 
και των εξαρτημένων ατόμων.

Σχετική έκκλιση απευθύνουμε προς το Υπουργείο Υγείας, τον ΟΚΥΠΥ και την ΑΑΕΚ, 
για να ενσκύψουν, χωρίς καθυστέρηση, στο ζήτημα αυτό.

Εγκαινιάζουμε σήμερα νέο κύκλο επαφών, επαναφέροντας στο προσκήνιο τη 
“Χάρτα Δικαιωμάτων των Εξαρτημένων Ατόμων” και καλούμε φορείς, εθελοντές, 
εξαρτημένα άτομα και τις οικογένειές τους να ενώσουν τη φωνή τους μαζί μας.

Τα εξαρτημένα άτομα συχνά είναι θύματα δυσμενών διακρίσεων και στιγματισμού. 
Θεωρούμε ύψιστης σημασίας την επιμόρφωση των προσωπικών ιατρών σε 
ζητήματα έγκαιρης ανίχνευσης κατάχρησης ουσιών, καθώς και ευρύτερα 
ζητήματα μακροχρόνιων επιπτώσεων, από την κατάχρηση αλκοόλ (π.χ. ζητήματα 
που άπτονται της διαφορικής διάγνωσης, ως προς την αιτιολογία παθήσεων, όπως 
ο διαβήτης τύπου ΙΙ).

Καλούμε τον ΟΑΥ να επανεξετάσει το ζήτημα της συμπερίληψης στο ΓΕΣΥ 
υπηρεσιών υγείας προς εξαρτημένα άτομα σε όλα τα στάδια. Αντιλαμβανόμαστε, 
ότι η άμεση δαπάνη της ένταξης της ομάδας αυτής των ασθενών είναι υψηλή, η 



μακροχρόνια, όμως, εξοικονόμηση που θα προκύψει από τη βελτίωση της υγείας 
των συχνά χρόνιων αυτών περιστατικών, θα οφελέσει μακροχρόνια το σύστημα 
και από οικονομικής άποψης. Για παράδειγμα, η έγκαιρη παραπομπή για 
αποτοξίνωση εξαρτημένου ατόμου στο αλκοόλ, θα αποτρέψει δαπανηρές και 
ισόβιες θεραπείες, όπως για διαβήτη, εγκεφαλικά επεισόδια, καρδιαγγειακά 
νοσήματα, ηπατίτιδες κ.λπ. Είναι επίσης ηθικό ζήτημα, είναι ζήτημα ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων των εξαρτημένων ατόμων, για ισότιμη μεταχείριση από την πολιτέια.

Τέλος, χαιρετίζουμε τη δέσμευση του Προέδρου της ΑΑΕΚ για επένδυση στην 
πρόληψη, αφού, άλλωστε, και η έρευνα κοινωνικού κόστους της εξάρτησης έχει 
καταδείξει ότι για κάθε 1 ευρώ που δαπανάται στην Κύπρο στην πρόληψη 
ισοδυναμούν με 57 ευρώ στην καταστολή.

Αν και έχουμε διαπιστώσει, ότι η νέα ευρωπαϊκή στρατηγική για τα Ναρκωτικά 
δίνει περισσότερη έμφαση σε θέματα καταστολής συγκριτικά με θέματα που 
άπτονται της πρόληψης και της θεραπείας, εντούτοις η στάση της ΑΑΕΚ να 
διατηρήσει την πορεία της των τελευταίων ετών, όπου εξελικτικά αναβαθμίζεται 
η πρόληψη, η θεραπεία, η θεραπεία αντί της ποινής και η κοινωνική επανένταξη 
μας βρίσκει σύμφωνους, υποστηρικτές και συνεργάτες.

Κατά την εκδήλωση, απονεμήθηκαν βραβεία σε τρεις μαθητές, που 
διακρίθηκαν σε διαγωνισμό συγγραφής παραμυθιού, σε σχέση με την 
προβληματική ενασχόληση με τα τυχερά παιχνίδια. Ο διαγωνισμός 
διοργανώθηκε με τη συνεργασία της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και 
Εποπτείας Καζίνο Κύπρου και του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας.




